

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia...  
Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono, número 67.  
Número suelto, DIEZ céntimos.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España.  
SEIS pesetas al trimestre  
Anuncios, esuelas y reclamos, precios por tarifa.  
Comunicados y remitidos, precios convencionales.  
Todos los pagos, anticipados.

Martes, 29 de Agosto de 1922. Año XXXVIII.— Num. 11.734

CUMPLIENDO UN DEBER

## Ante la marcha a Africa de las tropas de La Victoria

Después de pocas horas emprenderán su viaje a Marruecos las tropas del regimiento de La Victoria, que van a relevar a sus camaradas de la quinta del 19.  
Y un día hizo por ahora— el día 25 de Agosto— Salamanca, en una noche de imborrables recuerdos, despidió, con el más desbordante de los entusiasmos, unidos por patriótica vibración todos sus sectores sociales, a los soldados que iban a ofrendar su vida por la patria, palpitante aun la carne de sus hermanos, los soldados españoles inmolados en tierras africanas, por la más íntima y cobarde de las traiciones.  
Desde entonces, el problema marroquí, en su trayectoria con el vir patrio, que no ha puesto en la empresa más que abnegaciones y sacrificios, ha tomado aspectos que ponen como un cendal de desilusión y cansancio en lo que fué, o debió ser, obra de arrolladora y viril revancha.  
No ha sido nuestra ciudad, con sus donativos, con su inimitable Cruz Roja, con tantas y tantas manifestaciones de afecto, de las provincias españolas que menos asistencia han prestado a sus tropas, y ello ha de ser siempre, para todos nosotros, motivo de satisfacción y honroso cumplimiento de un deber.  
Y si los que entonces marcharon llevaron prendidos en sus corazones los más puros sentimientos de gratitud y la más confortadora de las ilusiones, al ver cómo Salamanca entera extendió sus brazos en adiós unánime y cordial, para los que hoy van a la guerra, hemos de tener, por convencimiento y por dictado moral, las mismas afortunadas adhesiones.  
Son soldados de España, son salmantinos, y pese a todos los fracasos de la política, que no es de oportunidad discutir, Salamanca está en el deber de ser, como siempre, hidalga y patriótica!  
Entendiéndolo así, el Ayuntamiento de Salamanca acordó, en su sesión de anoche, gasajar a las tropas expedicionarias, y su nobilísimo acuerdo, que merece el más caluroso de los elogios, marca la senda que el pueblo salmantino sabrá seguir.



EL SEÑOR

## Don Félix Romero Lucas

COMANDANTE RETIRADO DEL EJERCITO

### ha fallecido en El Maderal (Zamora), el día 24 de Agosto de 1922

a los ochenta y cuatro años de edad

después de haber recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su hermana política, doña Natalia Irigorri; sobrino, don Julián Campo Hernández; sobrina política, doña Laureana Santos Alfaraz, y demás parientes,

Ruegan a sus numerosos amigos una oración por el alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

(No se reparten esquelas).

### PRÓXIMA ASAMBLEA

#### La venida de los Reyes.

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió en el Ayuntamiento, presidida por Sr. Anaya, la ponencia nombrada en la asamblea de fuerzas vivas que hace unos días se efectuó en la Consistorial, con objeto de estudiar o planear el programa de festejos que habrán de celebrarse en honor de los Reyes, con motivo de la visita que harán a Salamanca los reyes el día 30 de Octubre.  
En concreto, nada se determinó, únicamente se acordó volver a celebrar otra nueva asamblea el próximo viernes, para dar a conocer el programa convenido, el cual se celebrará en la nueva reunión que se celebrará el jueves, a las seis de la tarde.

### Próximas elecciones

#### La Cámara Agrícola.

El próximo domingo tendrán lugar en la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia, las elecciones para elegir a los candidatos de dicho organismo que han de ostentar la representación de la clase patronal en la comisión permanente de obrero obrero obligatorio.  
La candidatura que se votará, es la continuación exponemos: Sr. Francisco Bernad Partagas, Sr. Juan de Zaragoza y vocal del Sr. Enrique Rubio, presidente de la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia.

### Próximas elecciones

#### La Cámara Agrícola.

El próximo domingo tendrán lugar en la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia, las elecciones para elegir a los candidatos de dicho organismo que han de ostentar la representación de la clase patronal en la comisión permanente de obrero obrero obligatorio.  
La candidatura que se votará, es la continuación exponemos: Sr. Francisco Bernad Partagas, Sr. Juan de Zaragoza y vocal del Sr. Enrique Rubio, presidente de la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia.

### Próximas elecciones

#### La Cámara Agrícola.

El próximo domingo tendrán lugar en la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia, las elecciones para elegir a los candidatos de dicho organismo que han de ostentar la representación de la clase patronal en la comisión permanente de obrero obrero obligatorio.  
La candidatura que se votará, es la continuación exponemos: Sr. Francisco Bernad Partagas, Sr. Juan de Zaragoza y vocal del Sr. Enrique Rubio, presidente de la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia.

### EN FECHA PRÓXIMA

#### Subasta de carreteras.

Ayer se recibieron en este Gobierno civil, los pliegos para concurrir a la subasta de carreteras, que se verificará el 2 del próximo Septiembre, en la Dirección general de Obras públicas.

Los licitadores y las carreteras son los siguientes:  
Para las obras del trozo cuarto de la carretera de la estación de Salamanca a Sequeros, sección de Vecinos a Santibáñez, D. Jorge Mateos.

Para el trozo cuarto de Castiella a Piedrahita (Avila), D. Antonio Gil, y para las obras de la carretera de Rama Castañas a San Martín de Valde Iglesias (Avila), D. Antonio Gil.

#### La salida de las fuerzas de La Victoria

Los 337 soldados del regimiento de La Victoria, de la quinta del 21, que marchan a sustituir a los del 19, saldrán de Salamanca con dirección a Cádiz, donde embarcarán para Larache, la noche del 30 al 31, a la una de la madrugada.  
Mandarán esta expedición el capitán D. Benigno González, y el alférez D. Luis Herrera García.

#### Los patronos de construcción y los obreros pintores.

Anoche se reunió la Junta directiva de la Sociedad de patronos del ramo de construcción, con objeto de determinar, de una manera definitiva la actitud que debe adoptar dicha entidad con los obreros pintores, establecidos en la calle de Zamora, que se separaron del sindicato, y los cuales no respetan el pacto concertado, aceptando obras por su cuenta, sin perder por esta consideración su carácter de obreros.  
Parece ser que esta directiva tiene el propósito de llegar hasta la implantación del boicot contra dichos obreros, si persisten laborando como lo están ejecutando.  
El dilema de la patronal, en armonía en lo dispuesto en el pacto es el siguiente: Patronos u obreros.

### NOTAS DEL CONCEJO

#### EL CONCURSO DE BANDAS

Con motivo del concurso de bandas, que se celebrará esta feria, ayer se recibió en la Alcaldía, según nos manifestó el Sr. Anaya, dos instancias para tomar parte en él; una del regimiento de infantería del Ferrol, número 65, base Naval, que guarda la ciudad de Ferrol, y otra de la del regimiento de Saboya, de Madrid.

### RUMOR CONFIRMADO

#### Procesamiento denegado

Con insistencia circuló ayer, por nuestra ciudad, la noticia de que en la vistilla celebrada en la Audiencia de Valladolid se había denegado el procesamiento del alcalde, señor Anaya.

Procuramos indagar la exactitud de dicha noticia, y los informes que logramos adquirir todos coincidían en su veracidad; por lo cual felicitamos cordialmente a nuestra primera autoridad municipal.

### CAMARA DE COMERCIO

#### Sánchez Guerra, agradecido

Al despacho telegráfico que el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Zurdo, dirigió hace unos días al jefe del Gobierno, relacionado con la terminación de la huelga de Correos, ha contestado el Sr. Sánchez Guerra, en el siguiente sentido:  
«Presidente Consejo de ministros a presidente Cámara de Comercio. Muy agradecido felicitación y ofrecimiento, que representa valioso testimonio asistencial social.»

#### La desaparición de Fresnadillo, soldado de La Victoria

Cuando los más desconsoladores augurios hacían suponer un trágico fin del soldado de cuota de La Victoria, y alumno de esta Universidad, Epifanio Fresnadillo, ocurrida, como nuestros lectores saben, en territorio de Arcila, llegan a nosotros noticias consoladoras, que celebráramos tuvieran una plena y definitiva confirmación.  
El hermano del joven Fresnadillo, en sus constantes gestiones para la averiguación del paradero y situación de éste, se puso al habla con un moro notable del campo de Tánger, que desinteresadamente viene realizando trabajos para descubrir donde pudiera encontrarse el soldado, tan misteriosamente desaparecido.

Parece ser que en la cábila de Sumata, y en un aduar cercano, hicieron prisioneros los moros a tres o cuatro soldados, y se cree que uno de ellos sea Epifanio Fresnadillo.  
Un telegrama, fechado en Tánger el día 26 de los corrientes, anuncia noticias un tanto satisfactorias, y nuestro reiterado deseo es que estas sean ratificadas con la más halagadora de las realidades.

### EL TIEMPO

Barómetro, 689,76; sombra, 29,0; mi. alma, 11,0; seco, 15,0; húmedo, 12,4 viento, O. NO. 1; cielo, nublado; tiempo, variable; lluvia de ayer, 1,30  
Al calor de estos tres últimos días, ha sucedido un tiempo frío y lluvioso, y especialmente en esta pasada noche llovió con alguna intensidad.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### Viajes.

Han salido:  
De Santander para San Sebastián el comandante de infantería D. Francisco Muñoz y señora.  
Para San Miguel de Valero, don Sergio García Gómez.

De Fuentesadúo, para Baños de Montemayor, el abogado D. Luis F. Falao.  
Han llegado:  
De San Sebastián, D. Eugenia García, viuda de Muro, con su hija la señora de Valdés y su bella nieta Virginia y la señorita Lolita Téllez.

De sus posesiones de Encinas de Arriba, la distinguida familia de don Emigdio de la Riva.  
De Villaflores, la señora viuda de don Bernardo Hernández, con su familia.

De Figueira da Foz, D. Joaquín Arteaga, la señora e hija de D. Mariano Hernández Wright, señora de Cuadrado e hij. Paqueta y el industrial don Venancio Ropero y familia.

De San Juan de Ortega (Burgos), don Serafín Ferro, con su familia.  
De Zaráuz, la señorita Juana Martínez León; el banquero D. Matías Blanco Cobaleda, y el comerciante don Enrique Prieto, con sus respectivas familias.

De su finca de Carreruelo, el señor D. Enrique Esperabé y familia, y las señoras de Plaza.  
De Burgos y Palencia, el inspector de «La Anónima de Accidentes», don Carlos Moreno.

De días.  
Mañana, Santa Rosa de Lima, son los días de las señoras viudas de Rodríguez Miguel, viuda de Solís, señora de Gil García, viuda de Alonso Mazpule y señorita de Peña.

Pasado mañana, día de San Ramón Nonnato, celebran su santo la señora viuda de Llaurodo y los señores Conde de Franco, García, Fernández Robles, González, Llaurodo Falcó, Martínez Ferrández, Sánchez, Moneo, Capdevila, Martín y Sendia, industriales, Cuesta, farmacéutico; Rúa Figueroa, interventor del Estado en ferrocarriles, Arenas representante de comercio; Tapia Ruano, Lamié de Clairac y Gutiérrez propietarios; Aceo, médico especialista; López y Garrate, empleados.

Natalicios.  
Ha dado a luz con toda felicidad, una hermosa niña, la esposa de D. Agustín Tamayo.  
La esposa de nuestro buen amigo el médico de la Beneficencia municipal, D. Andrés Juárez, dio a luz una niña.

Los señores de Hotel Sánchez (don G.) han visto aumentado su hogar con el nacimiento de una niña.  
El estado de la madre y de la recién nacida es muy satisfactorio.

Petición de mano.  
Para D. Joaquín Vicente y Sierra, maestro nacional de Aledascas de la Frontera, ha sido pedida la mano de la bella señorita Aurora Nareña, de esta localidad, ilustrada y culta maestra de instrucción primaria de Babiafuente.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo Septiembre. Reciban nuestra enhorabuena cordial y sincera.

El marqués de Gervalló.  
En Madrid ha fallecido el ilustre prócer Sr. Marqués de Gervalló. Caballero y cristiano, inteligente y culto, supo reverdecer los laureles de sus gloriosos antepasados con los propios merecimientos.  
Fue durante algunos años jefe de la

política de D. Carlos de Borbón, pero dejó el puesto de confianza con que este le honrara, para consagrarse a la a los estudios históricos en los que era una autoridad y al arte en su más elevada significación.

Salmantino de corazón, y descendiente de famosos prohombres salmantinos, no negó jamás ni su nombre ni su fortuna, para asociarse a cuantas obras realizadas en pro de nuestra ciudad se le solicitaron.

Recibamos sus próximos parientes el diputado a Cortes por Peñaranda, marqués de Flores Dávila y los condes de Torrepalma y de Alba de Yeltes, el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Enfermo.  
Se halla enfermo, no de gravedad,afortunadamente, nuestro estimado amigo D. Eusebio Hernández Vaquero.

Fallecimiento.  
El día 24 del corriente falleció en el Maderal (Zamora) rodeado del cariño de los suyos el comandante retirado del Ejército, D. Félix Romero Lucas, víctima de cruel enfermedad.

Era el finado persona de intachables y caballerosas cualidades y mereció grandes afectos y estimaciones.  
Acompañamos a su familia en su justo dolor y le enviamos nuestro más sentido pésame en especial su hermana política, D.ª Natalia Irigorri; sobrino, D. Julián Campo Hernández y sobrina política, D.ª Laureana Alfaraz.

Varlas.  
El digno funcionario de la sociedad La Unión Salmantina, D. Manuel de Sena, ha sufrido una delicada operación quirúrgica, practicada por el reputado médico D. Francisco Díez, siendo su estado completamente satisfactorio, lo cual sinceramente celebramos.

### Pago de la contribución

A virtud de las circunstancias que han concurrido por motivo de la aprobación de la ley económica, reguladora de los ingresos del Tesoro para el presente ejercicio, en la cobranza del segundo trimestre de la contribución, debemos informar a los propietarios y contribuyentes de Salamanca, lo mismo que de toda la provincia, que el día 31 próximo termina el plazo voluntario para hacer efectivos los recibos de la contribución.

### Sumario del «Boletín Oficial»

El Boletín Oficial de esta provincia publicado ayer, contiene:  
Varios anuncios de la Jefatura de Obras públicas, sobre subastas de acopio y conservación de carreteras.

Una lista de la Audiencia territorial de Valladolid, de los individuos que han presentado solicitud para los cargos de justicia municipal vacantes.

Relación de las características pertenecientes al término municipal de Bóveda del Río Almar, aprobadas últimamente por la Jefatura del Servicio agrónomo catastral.

Anuncios de Juzgados y Ayuntamientos de la provincia.

### VIDA LOCAL

#### Visiones crepusculares.

Anochece; los llanos uniformes, de las peladas tierras de Castilla, se esfuman a lo lejos; en la orilla del cristalino y celebrado Tormes, fuente de inspiración de edad lejana, van cayendo las sombras lentamente; hay frescura y aroma en el ambiente, y oculta en un rincón canta una rana, y glándose encima del mullido césped, claman sus agudas notas, un pajarillo chillaba y alborotaba; es incauto que cayó de un nido.... Espera en vano un pescador paciente a que piquen los barbos en su caña, pero, cansado, al fin, se desengaña por que pican las barbas solamente.

Un joven pensativo que se escondió entre la fronda, oyendo un tintineo a lo lejos, detiene su paseo... Ha oído campanas y no sabe donde...

Regresa una familia de la Fuente del Hierro, de caudal apetecido, por que dicen que es cierto y conocido que da salud hasta al vecino puente, apresuran su paso hacia la villa, por medio de la vía porque tardan, y aunque bien merendaron aun aguardan a que les haga el tren una tortilla.

Sisean los mochuelos con su vivo cuchicheo ocultos en la flora... Después vuelve el silencio... ya es la hora de que cada mochuelo va a su olivo.

Toado en la calma de la augusta noche, es sublime belleza y armonía; todo es magnificencia y armonía, y el hombre es deleznable y va fantoche.

Al contemplar las luces de las bellas luciérnagas ¡qué imagen de los cielos, trocense en dichas mis amargos duelos, a pesar de que veo las estrellas...

### EL SERVICIO POSTAL EN SALAMANCA

Durante los días 27 y 28, el servicio postal se ha venido ejecutando en esta central de Correos, con la misma regularidad que los precedentes días.

El día 27 se distribuyeron, en Salamanca, 2.000 cartas, y se despacharon, para los pueblos de la provincia, 6.000.

Los certificados entregados para tránsito fueron 133, y los de cartaría, distribuidos en Salamanca, 120.

Los impuestos en la central, 600. El día 28 se distribuyeron 5.000 cartas para la provincia y 2.700 para la capital.

Los certificados de tránsito alcanzaron la cifra de 41; los de cartaría, 80, y los de impuestos, 126.

El correo de Madrid llega con dos días de retraso en la fecha de salida de las cartas.

Todavía continúan prestando los servicios el personal del Gobierno civil y agentes de Vigilancia y Seguridad, desconociéndose la fecha en que lo verá fincar el personal técnico del disuelto Cuerpo de Correos.

ANOCHÉ EN EL CONCEJO

El Ayuntamiento y la marcha de los soldados de La Victoria

Al declarar abierta la sesión, a las siete y media, el Alcalde, señor Anaya, ocupan los escaños concejales los Sres. Lago, López C. bezas, Zurdo, Buxaderas, Calama, García y García, Martín Morán, Santos Brando, Pérez Criado, Santos Franco, Piés, Santa Cecilia y González. Leída y aprobada el acta de la precedente, es aprobada.

Despacho de asuntos -Cargo renunciado.

Informe de la comisión de Hacienda en la renuncia presentada por don Isidoro Domínguez, del cargo de recaudador de arbitrios.

Se propone la admisión de la renuncia, y el Ayuntamiento la acepta por unanimidad.

A propuesta del Sr. Santos Franco, se da un voto de confianza a la Alcaldía para proveer dicho cargo interinamente, dentro del cuerpo de sanitarios, hasta que mediante oposición se llegue al nombramiento efectivo.

Gratificación.

En la proposición del Sr. Santos Franco, relativa al pago de los servicios prestados por los funcionarios municipales en las operaciones de reclutamiento y reemplazo, la comisión dictamina que se conceda una gratificación igual a la de años anteriores y que se declare que todos los servicios de quintas no tengan carácter extraordinario en lo sucesivo.

Se aprueba, con el voto en contra del Sr. González, quien lo explica ampliamente.

Excepción de subasta.

Se da lectura de la resolución del gobernador civil, concediendo la excepción de subasta solicitada por el Ayuntamiento, para la ejecución de las obras de reemplazo de una tubería de impulsión de la casa de máquinas a los depósitos de la antigua red.

El Ayuntamiento se da por enterado, diciendo el Alcalde que consta en acta que es provisional.

El empadronamiento.

Se concede a D. Juan Manuel Gandarías y Urquijo el empadronamiento que solicita.

Agasajo a las fuerzas expedicionarias de La Victoria.

Se da lectura de un atento besalamano del teniente coronel del regimiento de La Victoria, participando a la Alcaldía que los individuos del reemplazo de 1921, saldrán para la estación el día 30, a las once de la noche, para marchar a la una de la madrugada.

La presidencia declara que el Ayuntamiento se halla en el caso de adoptar acuerdos, para testimoniar de una manera, a las fuerzas expedicionarias, la simpatía afectiva y cariñosa que el pueblo salmantino tiene a los que en tierras africanas van a defender y hacer respetar el protectorado español.

Indica el Sr. Anaya, que dada la premura del tiempo que se dispone y la imposibilidad material de convocar al pueblo para que ofrenda agasajos y obsequios a los expedicionarios, el Ayuntamiento debe determinar estos por su cuenta y en armonía con sus recursos.

El Sr. Calama, recuerda, que cuando marchó hace un año el batallón de La Victoria, se le dispensó una entusiasta despedida, exteriorizando el vecindario de manera calorosa sus simpatías, obsequiando a los soldados espíritualmente, debido a que se dispuso de tiempo para promover una suscripción. Ahora, este último, dice, no es posible hacerlo, por la fecha en que

va a tener lugar la marcha, y por ello todo debe verificarse el Ayuntamiento.

Propone que se les obsequie con café, cognac y cigarro, por ser lo más adecuado, dada la hora de la marcha.

El Sr. Santos Franco se muestra conforme con la proposición de don Calama, si bien considera que hay posibilidad de hacer algo más; pues en cuarenta y ocho horas pudiera abrirse una suscripción popular para obsequiar a los expedicionarios con esplendidez.

La presidencia, dice, que el año pasado se dispuso de más tiempo para organizar la despedida.

Me parece mejor que dentro de las disponibilidades con que cuenta el Ayuntamiento, se haga lo que se pueda y aun cuando no dudo que el vecindario acudiría a la suscripción, hay que tener presente que hoy no existe el mismo ambiente que hace un año y que tampoco se dispone de tiempo.

El Sr. Calama excita a todos los concejales a que acudan a despedir a los tropas y ruega al Alcalde que reproduzca la proclama que hace unos días dirigió al vecindario, en recordándole que asista a despedirles a la estación.

El Sr. Zurdo se adhiere a las manifestaciones del Sr. Calama y propone que cualesquiera que sean las dificultades económicas del Ayuntamiento, se distribuyan entre los soldados una o dos pesetas.

El Sr. Pérez Criado aplaude esta iniciativa, diciendo que le parece poco un café, una copa y un cigarro, debiendo darse cuanto permitan las arcas municipales.

El Sr. Santos Franco insiste en su proposición, y el Sr. Calama retira la suya.

El Sr. Anaya manifiesta que hay dos proposiciones: una, del señor Zurdo, y otra, del Sr. Santos Franco.

Yo, dice, estoy conforme con la primera, y la segunda no la puedo aceptar, porque considero que constituiría un fracaso, por la falta de ambiente y por la premura de tiempo para la suscripción.

Mientras se hace la proclama y se invita al vecindario, pasa medio día y solo queda un día y medio.

Entiendo que lo único que se puede acordar es que el Ayuntamiento atienda con sus recursos.

El Sr. Santos Franco dice que las manifestaciones de la presidencia no le han convencido.

El año anterior la suscripción, se hizo en el cuerpo de guardia, en el que el vecindario entregaba los fondos, disponiéndose también de muy poco tiempo.

Me parece que no sería un fracaso; sin embargo, he de hacer constar que yo no tengo interés en sostener mi proposición.

Me basta con que sepa que aquí se ha tratado de ello.

El Sr. Alcalde, repite que no existe hoy el ambiente del año pasado.

El Sr. Lago declara que después de lo que se ha expuesto, lo único procedente es otorgar un voto de confianza a la presidencia, para que haga cuanto permitan los fondos municipales.

Así se acuerda. Un expediente. El Sr. Anaya informa al Ayuntamiento que en el mercado de Abastos, a ciencia y paciencia de los mozos del mismo, que hace unos días pedían una gratificación, se habían introducido ropas, vajillas y muebles pertenecientes a un enfermo de

grave dolencia, a las cuatro de la tarde y a la media hora se enteró de lo que ocurría, ordenando sacar dichos objetos y desinfectar el cajón donde se habían depositado.

El Sr. Anaya hace constar que el administrador del Mercado no se había en él, por una repentina indisposición.

Se acuerda instruir el oportuno expediente para depurar los hechos y exigir las debidas responsabilidades.

Un aplauso al Gobernador.

El Sr. Calama propone que conste en acta haber visto con satisfacción la conducta del gobernador en el conflicto de Correos, y lo mismo de cuantas personas han intervenido en este asunto.

Así se acuerda, y se levanta la sesión a las ocho de la noche.

DESDE SAN SEBASTIÁN

Como en familia!

Como en familia. Pasado el *achuchón* del día de la Virgen, aquí no quedamos «cuatro gatos», dicho sea sin ofensa para nosotros y para los susodichos mininos.

Claro es que con ello nada perdemos los veraneantes; porque así, ni hay que luchar a brazo partido para el asalto de un tranvía, ni es preciso hacer cola en las taquillas de los teatros.

En ellos, la Argentinidad—cada vez más artista, sobre todo en la admirable parodia de *estrellas* Catalina Bárcena, la Gámez, los del Infanta Isabel, la compañía de opereta de Velasco y un sin fin de cupletistas y danzarinas, se disputa la media docena de parroquianos *acérrimos* que por aquí quedamos.

Si la desanimación reinante fuera exclusiva de esta playa, quizá no faltara quien la juzgara como «justo castigo a su perversidad», ya que hoy tenemos, cafeteros, casinos e *tutti quanti* se empeñan con que para venir aquí hace falta tener unas nociones completísimas de la forma de acuar moneda.

Pero cómo por viajeros procedentes de otras playas del Norte, sabemos que allí la soledad es más espantosa aún—y lo mismo las poblaciones cercanas de Bayona y Biarritz, hay que suponer que la gente toma ya como un *camelo* esto del verano, o que prefiere otras *littitudes*, donde todo le resulta más apañadito.

Los anunciados acontecimientos políticos, concentración y *aldabano* de ésta al poder, que habian elegido como escena esta ciudad o sus alrededores, parece que tampoco van a corresponder a su obligada expectación.

Romanones, de paso en ésta hacia Suiza, ha tenido un gesto de indiferencia para las consecuencias del *agape* de sus afines en *liberalismo*, y esto ha bastado, para que sobre el tema de una crisis próxima, zarandado por la prensa, como la *consabida serpiente de mar* periodística del presente verano, se corra el más tupido de los velos.

Aunque a falta de esos acontecimientos, San Sebastián, siempre la *borriosa* e *incansable*, pone hoy todos sus entusiasmos, en que su próxima Feria de Muestras traiga aquí una *inacabable* caravana de industriales y comerciantes de todas partes, para que de *visu* observen que aquí no es sólo divertirse lo que sabe la gente.

T. San Sebastián, 28 Agosto 1922

Tranquilidad en la provincia

Respecto a los acontecimientos locales y provinciales, en todos los

órdenes como asimismo las no iclas que afectan al interés público salmantino, según el gobernador civil, Sr. González Longoria, no existe nada informativo en su despacho oficial; ruidando, por consiguiente, una tranquilidad octaviana.

Únicamente nos dijo ayer la primera autoridad civil de la provincia, que el sábado, acompañado del comisario de policía, Sr. Roldán, había marchado en el correo a Zamora, inspeccionando el servicio de la ambulancia postal, regresando a las cinco de la mañana a Salamanca.

A esta manifestación se contrajo la referencia informativa que nos hizo ayer el Sr. González Longoria.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas

LA CRUZ ROJA

Militares socorridos en la posta sanitaria.

He aquí los soldados enfermos y heridos en tránsito a su paso por Salamanca.

Juan Palomares, Regimiento de Lealtad, con destino a Burgos. Crispulo Hierro, Valencia, a Peñaranda de Bracamonte. Salvador Albeal, 3.º de Montaña, a Coruña.

Indalecio Hernández, Toledo, a Zamora. Francisco del Río, Ceriñola, a Lugo. Evaristo Pazos, Sanidad Militar, a Lugo.

Vicente Pelegrero, Ceuta, a Salamanca. Jesús López, Figueras, a Logroño.

Alejandro Blanco, Ingenieros Melilla, a Oense. Manuel Granja, Zamora, a Pontevedra.

Constantine Menin, Zamora, a Coruña. Rogelio Rodríguez, Ceuta, a Ferrol. Emilio Domínguez, Tetuán, a Coruña.

Manuel Méndez, Legionario, a Oviado. Valentín Blanco, Tetuán, a Coruña.

Joaquín Alonso, Murcia, a Pontevedra. Domingo Conrado, Murcia, a Lugo.

Gustabo Gil, Intendencia, a Gijón. Manuel Serrantes, Africa a Pontevedra.

NOTAS MILITARES

Ascensos en la Guardia civil

Clases y números de la Guardia civil que han ascendido última mente:

Don Fabián Vígente Pascua, a capitán; D. Rafael Fuentes Martín, a suboficial.

A cabos: José Sánchez Benito, Silverio Martín Martín, Buenaventura Sánchez Cruz, Bernardino Blas Hernández, Moisés Gómez García, Ambrosio Prieto Garrido, Máximo Sánchez Espurz, Juan Sánchez Herrero y Manuel Otero Sánchez.

—Han sido trasladados al tercio móvil de última creación, Leandro de Dios Tintero e Isidoro Hernández Tamames, sargento y cabo, respectivamente.

—Han sido destinados a esta comandancia Manuel Esteban Holgado, sargento, y Juan López Tomé, Bas Barbero Sánchez y Alejandro Vicente Miguel, cabos.

También ha sido destinado a esta comandancia el alférez D. Leandro Casado Martín.

PARA "EL ADELANTO," LAS ASOCIACIONES DE PADRES DE FAMILIA

Continuemos nuestra labor, ya que, por las señales externas, resulta provechosa.

Son varios ya los maestros que están en los preliminares para organizar las Asociaciones de padres de familia.

También son algunos los pueblos que proceden a constituir sus juntas de protección a la infancia, en armonía con lo que previene la Real orden de 28 de Febrero de 1908.

No se podrá decir que por esta vez se ha predicado en desierto; siempre hay quien escuche, y sobre todo en una provincia como esta, donde hay espíritus despiertos con ansias de mejora.

Mi felicitación para todos aquellos que me escriben, pidiendo datos e instrucciones. A todos contesto que lo principal es crear el organismo y la función adecuada, que el reglamentarla, después, cuesta poco.

Unos estatutos con pocos artículos, pero con mucho tesón, entusiasmo y constancia, son suficientes.

Y ahora, amigo Rúa, he de decirte que, en efecto, hemos coincidido en esta idea de unir a la escuela con el medio ambiente; pero he de advertirte que esta idea no es mía; la he visto en algún libro, me la habrá sugerido algún maestro, quizás vosotros mismos. Y así es, si realmente es vuestra, yo gustoso os la devuelvo para que la acariíceis, la deis forma y la lleveis a la práctica; en mí tendréis un firme y leal colaborador.

No os importe el ser tachados de visionarios, quiméricos o locos. Al fin y al cabo todos somos locos a nuestra manera; nuestra vida mental está regida toda ella por una idea centro o eje alrededor de la cual gira toda nuestra actividad psicológica.

Para unos, esa idea eje es un sentimiento, un deseo una aspiración; para otros, es una pasión, un vicio, un apetito solamente.

Entre la obsesión o preocupación sublime de un Costa, un Giner de los Ríos, un Ramón y Cajal, un Unamuno, y los apetitos groseros y repugnantes de los que sólo piensan con el estómago y obran únicamente según la trayectoria que le marque su conveniencia particular, existe una gama de locuras o monomanías de infinitos matices.

Lo necesario es que, ya que sea mos locos, que nuestra locura sea sublime.

Por esto, maestros, pensemos la misión que nos encomienda la historia en el momento actual; que casi todo lo de primera enseñanza lo tenemos por hacer.

No hemos resuelto el problema de los locales escolares, ni la frecuencia escolar, ni la creación de la escuela genuinamente española. Algo se ha hecho, pero muy poco y el fin principal del funcionario es mejorar la función a que se dedica.

Pero para esto tenemos que volver los ojos al pueblo, meterlos en él, inquietarle, asociarle a nuestra obra. Es preciso actuar sobre el individuo, el educando en la escuela y sobre la masa en todas partes, en la prensa, en el libro, en la plaza pública.

Bien sé que algunos encontrarán esta labor, tan grande y gigantesca,

que la crearán obra de titanes; otros hallarán dificultades y obstáculos en los detalles más nimios; a unos y a otros he de decir que el pesimismo es el patrimonio de las almas mezquinas, de los incapaces, de los holgazanes.

La pereza, principalmente, multiplica los obstáculos.

Animo, pues, que la empresa no es tan difícil; pero hemos de observar en la actual, algunas reglas.

Debemos ahogar los maestros, en nosotros mismos, todo conato de deseo de dominio o exhibición; para para ello organizaremos las Asociaciones; pero nosotros nos quedaremos fuera de sus juntas directivas, reservándonos el papel de consejeros, asesores o consultores. Es preciso habituarse a los pueblos a que se gobiernan a sí mismos.

Jamás debemos aceptar cargos enjenos; así nos evitaremos el que desconfié de nosotros, y el vernos obligados de hacer protestas de honorabilidad después.

Las cuotas que paguen los asociados no deben ser uniformes. A partir de una cuota mínima, las demás deben ser voluntarias, según sea la riqueza y grado de altruismo del donante.

El fin de estas asociaciones locales, ya sabéis cual es: el fundar cántinas, roperos, colonias para los niños pobres, organizar mutualidades, bibliotecas, lecturas dominicales, etcétera, etc.

No se me oculta el enorme trabajo que sobre vosotros arrojo; pero las facilidades que hallareis para la realización de vuestro ideal, os compensarán de ello.

Andrés García y Martín. Salamanca, Agosto 1922.

LICENCIAS DE CAZA

Conforme a la vigente ley de caza, ya se sabe que el día 1.º de Agosto quedó levantada la veda de la caza, y esta circunstancia impide a los aficionados al deporte cinegético, a pensarse en condiciones legales para dedicarse a él, sin los peligros que consigo lleva su ejercicio, de modo clandestino y furtivo.

Con este motivo se han despachado en el Gobierno civil, durante los meses de Julio, 201 licencias de caza y uso de armas, y en los días que y no transcurridos del mes actual, 223, haciendo un total de 424.

Sucesos locales

Accidentes casual. Juan Andrés Jiménez, de treinta y siete años de edad, cargando una escopeta, se le disparó, produciéndose heridas de bastante importancia en la mano izquierda.

En la Casa de Socorro fue curado de una herida, producida por arma de fuego, con abusión completa de las dos falanges del dedo pulgar de la mano izquierda.

También fue curada E. Vira Sánchez, de extracción de un cuerpo extraño en el dedo medio de la mano derecha.

Malos tratos. Otilia Domínguez, ha denunciado a Marcelino Conde, por inferirle la malos tratos y amenazas.

Bar Salmantino. Calleja de la Bola. Todos los días se sirven Mantecado. Grande leche merengada. Chico.

PIANOS. La casa DE-BERNARDI es la que da más garantías y vende más barato que las de Madrid los pianos selectos. Pianos de música de todas clases y estudios. Pianos de manubrio, acordeones, violines, guitarras, etc. Reparaiciones y afinaciones, cambios y alquileres. PÉREZ PUJOL, 5 y 7 Salamanca.

Motores D.K.W. El mejor motor alemán para bicicloetas y motocicloetas. LA MERCANTIL

Aviso. Se necesita construir una charca. Para informes, José García Hernández, fab. de Tejerías, en Tejerías.

Venta. Se vende, a toda prueba, una moto con sidar, semirueva, marca «Triumph» de tres velocidades, cuatro cilindros y 10 caballos de fuerza. Indica César Carbajosa, Paseo Canillejas, 18, principal.

Venta de casas. Se venden las casas números 1 y 4 de a calle del Doctor Pujado. Informar a Estor González Sánchez, Colector de Comercio, Paseo de Canillejas, 14.

Tipógrafos. Se necesitan en la imprenta de Francisco Núñez. Rúa, 25, informaran.

Anuncio. Se arrienda la parte correspondiente a los herederos de don Candido Sánchez de la Peña el pedregal del término o coto redondo denominado la Cruz, jurisdicción de Cantabria, con casa de labrador, panera, corderos, etc. Los que deseen tomar se arrendamiento, pueden entenderse con Germán Díaz Bruno, procurador de los Tribunales de Peñaranda de Bracamonte.

Caballo extraviado. El día actual se escapó desde la era, en el pueblo de Cabanas del Pozo (Ávila), un caballo castrado de cuatro años, de tres a cuatro dedos sobre la correa, todo oscuro con la orin cortada, un lunar blanco en el costillar y la punta de la cola blanca, herrado de las cuatro extremidades.

Arriendo de montanera. Se arrienda la bellota de la dehesa de Santo Domingo, partido de Ledesma. Para tratar, con don Fernando Torres Villar, Avenida de C. Luis, Salamanca, o en la misma casa el martes.

Sanatorio de Cirugía del Dr. Francisco Díez Rodríguez. Calle del Jesús, número 18. SALAMANCA

Pianos automáticos, eléctricos, de pedal combinados. Las mejores marcas del mundo: «HOWARD», «HUPFELD», «RONISCH», «ROEMHILD».

ESPECIALIDAD PARA CAFES, CASINOS, CERVECERIAS Y BARES. LA MERCANTIL, Rúa 26. Salamanca

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11. Salamanca.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE NORIAS, ARADOS, PRESAS, TRILLADORAS, AVENTADORAS, CALZOS Y BUJES DE ALAEJOS. En la fundición de ALAEJOS.

Alaejos. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

SUBASTA. El día 4 de Septiembre próximo, y hora de las doce, se venderá en pública y extra judicial subasta, en la Notaría de D. José de Prada y Lagreylos las fincas de todas clases correspondientes a la testamentaria de don Isidro Joaquín García Alonso, radicantes en el término municipal de Torrecilla de la Orden, partido judicial de la Nava del Rey, provincia de Valladolid. El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría durante las horas de oficina.

Señorita mecanógrafa. desea trabajo en oficina, comercio, banco, etcétera. Para tratar, con don Carlos de Sosa (médico), en Masueco.

Buen negocio. Se traspasa el negocio de coches y gabinetes que en Peñaranda de Bracamonte tiene para servicios particulares, la vinda de don Wenceslao Román, con quien se entenderán para precio y condiciones.

Transportes. Se hacen en auto camión, de toda clase mercancías para la capital y fuera de ella a precios económicos. Mudanzas de muebles con esmero y prontitud. Se reciben los encargos, Plaza Mercado Frutería de Juan Sánchez.

Se vende finca de labor, denominada «Gustrietas», a cinco kilómetros de Puentesado. Aproximadamente 166 hectáreas destinadas al cultivo de cereales. 15 hectáreas de prado y 140 aranzadas de viñedo. Se riegan unas 40 hectáreas. Grandes arboledas de chopo y alamo, pinar, hermosa huerta, palomar, casa de labor y dependencias, y un molino harinero de tres piedras movido por agua y motor a gas. Indicarán en Salamanca, calle de Sancho Barbero, 9 y 11.

Perretta. Especialidad en calefacción por agua caliente. Las más perfectas y más baratas las que monta esta casa, pues obra con personal especializado. Plazos y presupuestos, a quien lo solicite, en Salamanca.

GRAN HOTEL Y RESTAURANTE PASAJE

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta. El que tiene más amplios salones para el servicio de bodas, banquetes y luncheos.

TODOS LOS DIAS LANGOSTINOS Y UN SELECTO Y VARIADO MENÚ.

Joyería, platería y relojería. Bernardo Cuadrillero. Duque de la Victoria, 7. -Valladolid.

Casa especial en afeos de pulseras, pedida y todo lo concerniente, con diamantes, brillantes y perlas. Platería: servicio completo de moza vajilla. Compró toda clase de moneda española y extranjera, de oro y plata.

Sarna, roña. Se cura en diez minutos. Sulfureto CABALLERO. De venta en droguerías y farmacias.

# "EL ADELANTO," EN LA GUERRA RAS DE LA LINEA DEL KERT

D. Mariano Nález, director de EL ADELANTO, espantado amigo y paisano: En usted mi cariñoso saludo para mi querida tierra salmantina y estas llanuras rifeñas, donde se siente la nostalgia del recuerdo feliz...

Quié nos hallamos en las columnas movilizadas para las futuras operaciones y desarrollo del plan a la vez por nuestro bravo y querido general Burguete, muchos saludos a jinetes, infantes y legionarios que a diario sobreabonan la gloria de nuestra patria...

Abel me envío, D. Mariano, por sí a un humilde lugar en su diario, una croniquilla corta que a mi madre querida dedico y que esbozo mi mente en un atardecer africano.

Con fulgores rojos desciende el sol, para ocultarse detrás de las montañas de Tensamán, albergue de malvaños, que a diario y arrojando derraman (cobardes), sangre de españoles... Ayer fué un bravo coronel y un valiente soldado... Mañana... quizá...

Es la hora gris del atardecer; mis pensamientos vuelan veloces; atravesando espacios y más espacios y llegan a vosotros, seres queridos, que llorais al hijo, que os sentís amordazados con la incertidumbre de lo desconocido... Mas consolaos, que si llega la patria, llegará con gloria; digna será la caída, como bien digna es la causa.

Hospicianos... que añais por el mundo ya conoceréis una gran crueldad... Me veo bajo la batuta del insigne Bretón, entonándola con mi voz de infante... veo más... veo una mujer que llora desde un palco; el hijo que canta la hace llorar... ¡les madre!... ¡Hoy también llora!

El grupo de salmantinos se hizo numeroso; son casi todos legionarios; corazones destrozados por la vida... todos nos conocemos; todos somos hermanos... el coro se deja oír...

El pobre del tío Vicente con tanta gente cómo le irá...

Las sombras van descendiendo sobre la llanura; comienzan las despedidas de los camaradas y paisanos.

Los clarines se dejan oír; lentamente se va haciendo el silencio; suecan veinte, treinta toques de retreta a la vez... Unos pa-cos se oyen cerca de la posición. ¡Son las fieras que rondan, en espera de apetezida presa humana; fascinan los reflectores y se iluminan las barreras tan lejano...

Abel me envío, D. Mariano, por sí a un humilde lugar en su diario, una croniquilla corta que a mi madre querida dedico y que esbozo mi mente en un atardecer africano.

Con fulgores rojos desciende el sol, para ocultarse detrás de las montañas de Tensamán, albergue de malvaños, que a diario y arrojando derraman (cobardes), sangre de españoles... Ayer fué un bravo coronel y un valiente soldado... Mañana... quizá...

Es la hora gris del atardecer; mis pensamientos vuelan veloces; atravesando espacios y más espacios y llegan a vosotros, seres queridos, que llorais al hijo, que os sentís amordazados con la incertidumbre de lo desconocido... Mas consolaos, que si llega la patria, llegará con gloria; digna será la caída, como bien digna es la causa.

cadras; los carros de asalto se lanzan a la busca de los merodeadores y dejan oír el tableteo de sus ametralladoras... regresan sin novedad... El silencio es completo y solemne; suecan lejanas descargas. Nos despedimos sin decir hasta cuándo... y en la quietud del campamento canto a media voz:

«A la mar se van los ríos paloma revoladora; no pongas el pie delante... Deja que rueda la bola y al aire...»

Angel García Cuadrado, soldado salmantino del 50 de Línea.

Campamento de Dar Driss, 8-1921.

### La gratitud de un pueblo.

Suscripción para costear las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar al Excmo. Sr. D. Fernando Domínguez Zaballa, presidente de la Cruz Roja.

Suma anterior, 1.696 05 pesetas. Don Victoriano Elena, 5; Justísimo Cabildo Catedral, 50; D. Antonio R. de las Heras, 5; señora viuda de Albertos, 5; D. Sebastián Rodríguez, 5; D. Federico Anava, 10; don Agustín Lázaro, 5; D. Manuel Sánchez García, 5; D. César Santos Allén, 5; D. Antonio Alfonso, 5; don Francisco Otero de la Torre, 5; don Felipe Bautista, 10; D. Quintín Talavera, 2; D. Gregorio Quintana, 5. Suma hasta hoy, 1.818,05.

### De Ciudad Rodrigo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Horroroso incendio --Una casa de campo destruida por el fuego --Mil quinientas fanegas de trigo, centeno, algarrobas y onseres de casa hechos cenizas --Setenta y cinco mil pesetas de pérdidas --La fiesta del Corazón de María

Ciudad Rodrigo, 28.

En la dehesa de la Eliseda, propiedad del señor marqués de los Altares, ha ocurrido un horroroso incendio, habiéndose quemado la casa de campo con todos los enseres de labranza, unas 300 fanegas de algarrobas, 1.500 entre trigo, centeno y cebada, así como otra porción de alhajas y ropas, todo ello propiedad del retero de la misma, don Manuel Paniagua, calculándose las pérdidas, según me han informado, en unas 75 000 pesetas.

El incendio se descubrió en la siguiente forma: El hijo del retero Sr. Paniagua, que pasaba la noche en las eras, marchó a casa a buscar una manta de la cama para abrigarse, y al entrar, se dió cuenta de que el edificio estaba ardiendo, avisando a todos los que dormían dentro, quedando

en muy poco rato destruida la vivienda por completo, no pudiendo salvar ni siquiera la ropa de uso diario, quedando reducido todo a un montón de cenizas.

Lamentamos de todas veras el suceso. Se ignoran las causas que originaron el siniestro.

Con gran solemnidad se ha celebrado, en la parroquia del Sagrario, capilla de Cerralbo, la novena del Sagrado Corazón de María; patrona de los reverendos padres del mismo nombre.

La fiesta principal tuvo lugar el pasado domingo, a más de la misa de comunión de las siete de la mañana, que se vió concurridísima; a las diez tuvo lugar la misa mayor, que fué solemnísimas, a toda orquesta, predicando el padre Urrutia, que lo ha hecho durante la novena; por la tarde, a las seis, se celebró la procesión, la que suponemos será grandiosa, como otros años.

### Se vende

un coche familiar, con guarniciones todo nuevo. Dará razón don Pedro García Álvarez, Chamberí, núm. 17.

### Traspaso.

Se vende o renta, por no poder atender debidamente, se hace del almacén de bienes y ferretería, situado Paseo Canalejas, F. S. Si se desee ampliar el almacén, con el mismo frente y capacidad, hasta la calle de Bodegones, también se ceden locales.

Se vende un rebollo seminuevo, en buenas condiciones.

Dispongo de un auto camión, para el transporte de toda clase de mercancías, dentro y fuera de la población, a precios muy económicos.

Para informes y tratar, con su dueño, p. nico de Canalejas, F. S., teléfono núm. 306, Francisco Suárez.

### Se vende

una hermosa casa de nueva construcción, con 25 viviendas y un total de 150 metros cuadrados, en las Aduanas de la Calzada de Toros. Dirán razón en la cartería Chamorro, Doctor Risco, núm. 30.

### Se arriendan

pastos de tardío para vacas, en fincas de mucho hojato y abundantes aguas.

Para tratar, con don José S. Soriano, Ramos del Manzana, 63, Salamanca, 2-6.

### Se vende

una vajilla de novillas y vacas holandesas, que acaba de llegar (frente a la Plaza de Toros), dando mucha leche y próximas a parir. Vajilla de Luis Martín, carretera de las Villares, Salamanca.

### Gran negocio.

Se vende finca arbara, propia para explotar su industria, a cien metros estación ferrocarril La Maya y Fresno. Informar en su dueño Higinio Catalá, ex rectoría fiscal.

### De interés.

La antigua y acreditada sastrería, Carmen Iglesias, confecciona toda clase de prendas de caballero, a toda moda, como antes de la guerra hasta dejarlas nuevas. Especialidad en trajes de niños para primera comunión, como también las prendas de los recordados. Calle Francisco Montejo, 7 (frente a Calatrava).

# EL TRAGICO SUCEO DE ALAMEDILLA Persiguiendo el contrabando, matan a una joven inocente

Alamedilla, 26.

El doloroso suceso que recientemente telegrafié a EL ADELANTO, del cual resultó víctima una joven inocente, merece, antes de ampliar los hechos, algunos comentarios, que requieren nuestro deber informativo y el estado de ánimo de este vecindario, consternado por la desgracia y alarmado por las derivaciones y consecuencias dolorosas que pueden acarrear a estos pueblos fronterizos de Portugal, por ser la desventurada joven, muerta trágicamente, natural de este país.

Es doloroso que una bondadosa e inofensiva joven rinda su tributo a la muerte por el hecho de que a la nación, a esta nación que despilfarró los millones, se le defraudaran a su hacienda unas cuantas pesetas a que alcanzarían los derechos aduaneros de dos, cuatro o seis cestas de huevos, que ni ella conducía y ni ella podría obtener por ello beneficio alguno; pero necesitamos dinero para salvar a España de la ruina y tenemos que obtenerlo a sangre y fuego; yo invitaría a los culpables (no al que disparó el fusil, que será, quizá, el que menos culpa tenga), a que presentaran el cuadro que mis ojos vieron con horror, formado por una joven que, momentos antes, era todo robastez y hermosura, y momentos después yacía en el suelo demacrada, cadavérica, nadando en sangre, clamando por su madre, para darle el último beso, y por su padre, para que recogiera su postrer aliento.

Yo ofrecería a los que protestan, a los que denuncian, más o menos con exageración, la existencia del contrabando y la importación de productos de Portugal, para que no disminuyan sus negocios ni abarata la vida del pobre, que son los mismos que se callaban cuando exportaban, por costas y fronteras, hasta el último grano de trigo, hasta la más pequeña partícula de harina, etc., etc., a que contemplaran el segundo cuadro, formado por dos padres, que días antes recogían, embelesados, las sonrisas de su hija y el calor de sus amorosos besos, y, poco después, recogían entre sus brazos una masa informe de carne, el cuerpo de su hija exánime.

A unos y otros también les ofrecería el tercer cuadro compuesto por un matrimonio que, entrado en las mallas de la justicia, tengan quizá que abandonar a cuatro pequeños, a los que no podrán dar pan cuando tengan hambre, no podrán consolar cuando lloran, no podrán reprenderlos cuando ofendan y no podrán educarlos cuando tengan edad para ello.

Nosotros, no, dirán, no somos responsables de ello; es el carabiniere que mató, es la justicia que cumple su misión reparadora y ciudadana; pero ¡ay! nosotros somos de opinión, pues si ciertamente el carabiniere disparó su fusil, lo proba es que no lo hiciera por propia convicción, sino por el estado de ánimo en que se encontraba, motivado a influencias extrañas, a fenómenos psicológicos, producidos por órdenes o disposiciones legales pero no propias de todas las circunstancias; y decimos que quien el mes responsable de la desgracia es el carabiniere, porque tenemos noticias de que a consecuencia de un suceso recientemente ocurrido cerca de Navasfrias, en el cual una pareja de carabineros no impidió o no pudo impedir sin gran derramamiento de sangre que fueran llevadas a un pueblo de Portugal inme-

diato de la frontera para ser lidiadas únicamente varias reses, se han dictado órdenes más severas, quizá que si estuviéramos frente a una cábila de beniarriaguales; esto por una parte; y por otra, que en muchas ocasiones los funcionarios no tenemos verdadera noticia, nos damos verdadera cuenta del deber y se carece de serenidad y ha habido tanta apatía por algunos a quienes la nación confía y entrega para desahogar una arma mortífera.

Somos los primeros en reconocer que por cima de todo está la dignidad de los hombres, y a más elevado, el honor de la Patria; es el grado y hay, por tanto, que velar por el prestigio de ambos, pero en el caso que vamos a relatar no hay pruebas que justifiquen ofensa alguna a la dignidad del hombre ni mancha alguna en el honor militar. Veamos: un carabiniere persigue a uno de varios defraudadores o contrabandistas; no le alcanza y se introduce en una casa abierta, la puerta cerrada y se le impide el paso; más, sin embargo, que entra en la casa y los habitantes de ella logran arrojarle de allí; debe empezar a tirar desde la calle contra los que se hallan dentro y a puerta cerrada. No, entendemos que su deber y su obligación son otros.

Este carabiniere que dirigió el fusil hacia la casa y un proyectil que atravesó la puerta e hizo caer la muerte a una joven que se hallaba en la cocina, pudo lo mismo que a la luz del día entrar en el pueblo persiguiendo al contrabandista, no darle alcance, disparar contra él a fusil y matar persona o personas ajenas al hecho, pero que la casualidad interpuso en la trayectoria de las balas.

Lamento en nombre de los vecinos de Alamedilla tan horrible suceso; conmigo sienten la desgracia y todos como ciudadanos demandamos justicia y como hombres suplicamos clemencia para los escaritados, porque el hecho se halla rodeado de circunstancias fatales y es obra del ciego destino.

También solicitamos de quien corresponda, en nombre de los pueblos fronterizos, se exija a las fuerzas del resguardo el cumplimiento del deber, pero con la debida prudencia, con verdadera taca, en evitación de sucesos análogos, pues mientras existan fronteras, y por consiguiente que sea, perdurará el contrabando, y éste es combate mejor que con fusiles, con disminuir nuestra ambición, olvidando nuestras pasadas y fabulosas ganancias, trabajando sin descanso para poder competir con el comercio e industria de otras naciones, y al propio tiempo evitemos el saqueo de que allean de las fronteras nos callique de inhumanos y salvajes por nuestro proceder. Y basta de preámbulo.

Como ocurrieron los hechos.

El suceso que tiene consternado a este vecindario no exento de pasión e indignación por sus causas, cuya noticia anticipé por telegráfico a EL ADELANTO, debió ocurrir de la siguiente forma: confiado en que no tendríamos que ser rectificadas.

En la madrugada de ayer, varios portugueses (se cree eran dos), conduciendo pequeñas cestas de huevos se introdujeron en el pueblo, pretendiendo burlar la vigilancia de los carabineros. Pero uno de ellos, Luis Galindo, les dió la voz de ¡alto!, a cuya voz no obedecieron, emprendiendo veloz carrera por las calles, perseguidos por el expresado individuo.

Los portugueses se refugiaron



¡Disfruta en la Gloria!  
¡Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé!  
Es el alimento que prefieren los niños.

MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LO SOLICITE DE LA SOCIEDAD «NESTLÉ», GRAN VIA LAYETA NA, 41, BARCELONA

## HERNIADOS (QUEBRADOS)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con su nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, está en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el 4 de Septiembre, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar en sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como una guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agradecidos, los elogian, insignificancia de eminentes médicos les prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acedid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que está en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 4 de Septiembre.

NOTA.—Estará también en Burgos, el día 1º, en el Hotel Universal; en Palencia, el día 2, en el Hotel Central; en Valladolid, el día 3, en el Hotel Imperial; en Medina del Campo, el día 5, en el Hotel La Castellana; y en León, el día 6, en el Hotel Ingles, donde asimismo podrá visitarlo todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las diez de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. - Casa Torrent.

Folleto de EL ADELANTO (24)  
BIBLIOTECA CALLEJA  
GASTON LEROUX

## LA ESPOSA DEL SOL

«Es cosa inaudita — ¡Dios mío, mucho me alegro!» (1). Raimundo salió del Círculo un poco más tranquilo, aunque sólo atribuyese relativa importancia a las afirmaciones oficiales del periódico de la noche.

Dirigióse rápidamente al almacén situado al otro extremo de la ciudad, porque se había hecho de noche y temía llegar tarde. Penetró en el dédalo de callejones que con tanta emoción recorriera al llegar al Perú, calle jonesque ya entonces conocía sin haberlos visto jamás, hasta tal punto se había grabado en su memoria las descripciones que de ellos hacía María Teresa en sus cartas a su hermana Juana.

Desde lejos vió luz en la ventana que daba a la «verand», y observó que esta ventana estaba abierta lo mismo que el primer día.

—Me espera—se dijo, y su corazón palpó con mayor violencia. Dió algunos pasos más y adelantó la cabeza. Así había hecho la primera vez, así la había visto inclinada sobre sus libros con cantoneras de cobre to-

mando notas y alineando números en su cuaderno, en tanto que su voz clara y firme, su voz «decidida», de buena comerciante que conoce bien su oficio, decía a un interlocutor a quien él no veía: «Como usted quiera, caballero. ¡Pero por ese precio sólo encontrará usted guano fosfatado que no tendrá más que un cuatro por ciento de ázoe, y para eso!...» ¡Oja, siempre le parecía estar oyendo aquella frase...! ¡no le había hecho sonreír!

Al oírlo, aumentó su amor, si cabe: hasta tal punto le gustaba en la mujer, y sobre todo en la muchacha, desde que lograron inspirarle tan cordial aborrecimiento a las «cabezas sin seso» que encontraba alrededor de su hermana en salones y bañeros, la formalidad y el sentido práctico y aun comercial. Era un excelente y honrado hijo de familia burguesa, que tal vez no se enamorase de la peruana sino al saber que era capaz de dirigir una casa de comercio. En todo caso, aquello le llenó de alegría y venció su timidez. Y entonces fué cuando su hermana Juana recibió sus primeras confidencias.

«Es bonita» — había dicho Juana —. «Tiene un cerebro de hombre» — había respondido el joven.

Y, sin embargo, ¿cómo apesar de «sus cerebros de hombre» había podido impresionarle en un momento dado, como a dos mujeres, ¡oh!, como a dos mujeres débiles y medrosas, una historia... una historia... Verdaderamente era una historia rara la de «la pulsera del Sol de oro»... ¡Cómo se reiría de todo aquello cuando se casase, cuando al hablar de la Virgen del Sol pudiese decir: «¡mi mujer!»

—¡Buenas noches, María Teresa!

Nadie responde. Raimundo se acerca a la ventana.

—¡Buenas noches, María Teresa!

Pero María Teresa no está allí. Raimundo se pone de puntillas, se encarama en el alféizar, mira: ¡nada! Y ¿qué es esto?; esas mesas caldas, esos libros, esos papeles que cubren el suelo.

—¡María Teresa! ¡María Teresa!

Raimundo salta por la ventana y entra en el despacho. Enloquecido mira a su alrededor. Grita. ¡No comprendo lo que sucede! ¿O es quiere decir aquel espantoso desorden y qué significa aquel silencio más espantoso todavía? Su voz sonora y trémula al mismo tiempo, llama a los criados. Pero ni uno solo se presenta. ¡Ni un criado! ¡Ni un guardián! ¡Ni un empleado; nadiel! ¡Y las puertas están abiertas!

—¡María Teresa! ¡María Teresa!

En el que torna a aparecer el excelente Natividad.

Raimundo sale al patio desierto y luego se precipita nuevamente al despacho. Sólo encuentra en él la certidumbre de su desgracia. Todo prueba que ha habido lucha, violencia, rapto. Los muebles caídos en los rincones, la cortina de la ventana arrancada, un cristal roto. Ya no es un grito el que se escapa de la boca del desesperado joven, es un gemido ronco, son suspiros, sollozos: «¡María Teresa! ¡María Teresa!» ¡La han robado! ¡Y ya no duda de que son los indios los que se la han llevado como una presa! Los indios de aquel Huáscar, en quien ella tenía una confianza tan grande y que la amaba, no como un hermano, sino como un admirador. ¡Ah! Raimundo había visto los ojos de Huáscar cuando Huáscar miraba a María Teresa. Y un hombre, sobre todo un hombre que ama a María Teresa, no puede equivocarse cuando sorprende una mirada como aquella.

Raimundo, jadeante, se acerca a la ventana. Interroga la oscuridad, las tinieblas, el silencio. Y vuelve a gritar: «¡María Teresa! ¡María Teresa!»... pero nadie le responde. Y ahora busca un indicio, una pista que le permita volar en socorro de su novia. ¿Cómo se habrá atrevido los miserables a cometer semejante crimen? Va a la desdichada forcejeando entre los brazos de Huáscar y llamándole a él, a Raimundo, mientras él se paseaba tranquilamente por los muelles de la Dársena o escuchaba las necesidades de los «Amigos de las Artes».

«¿Por qué no iría antes a buscarla?... ¡Hubiera sorprendido a Huáscar!... ¡Ah! de aquí era de quien hubiera debido desconfiar, a aquel era a quien hubiera

debido vigilar, en vez de dejarse alucinar por aquella ridícula historia de la «pulsera del Sol de oro» y de hacerse repetir, como si hubiese sido unos chiquillos, todas las estúpidas leyendas de las «esposas del Sol».

—¡Un indio que ama a una blanca! ¡Y que desea vengarse!... ¡Aquello sí que no era un sueño!... Representábase a aquel Huáscar, la primera vez que le había dado a él, a Raimundo, penetrar en aquella estancia, y le veía en un rincón, orgullosamente embrazado en su poncho y levantando la mano con aire amenazador antes de desaparecer, cuando María Teresa le despedía a él y a los suyos. ¡Todas estas ideas bullen, se agitan, se agolpan a su mente presa del delirio!... ¡Ah, poder recogerse, razonar... reflexionar, saber!... De un salto se encuentra nuevamente en la calle, apenas iluminada por un farol colgado de una cuerda en una plazuela. Sólo hay allí puertas de almacenes, muros de aspecto sombrío, oscuridad...

—¡Ah! al volver la esquina oye voces! Recuerda que allí existe una taberna, el único lugar en que hay un poco de vida en aquel barrio muerto. Corre allí. La puerta está abierta. Entra. Y se precipita sobre un hombre: el portero, Domingo, que se vuelve asustado.

—¿En dónde está tu ama?...

Domingo parece no comprender, responde tímidamente que: «creía que la señorita se había vuelto a Lima con Raimundo, como todas las noches, porque acababa de ver pasar el automóvil».

—¿Qué automóvil?

Domingo se encoge de hombros, ¡No hay tantos automóviles en Lima y en el Callao!

—¿Quién le guiaba?

—¡Un «boy»!

—¿Libertad?

—¡Sí, señor, Libertad.

—¿Y no te dijo nada al pasar?

—¡Oh, no me vió!

—¿Y tu ama ¿la vió?

—Llevaba la capota levantada... no tuve tiempo de ver nada. ¡Iba tan de prisa el coche, está en la verdad! ¡Juro que es la verdad!» (1).

(1) En castellano es el original.

(extremo aún no bien comprobado), en la casa del vecino Isidro Belda, cuya puerta debía hallarse abierta, y como les seguía de cerca el funcionario de Resguardo, trataron de cerrar la puerta; hay quien supone que el carabiniero entró en la casa tras de los portugueses, y que entre éstos y aqué hubo lucha, porque el carabiniero presenta unos arañazos y ligeramente roto el cuello de la que reza.

Hay quien opina que, efectivamente el carabiniero entró y hubo amistad con portugueses y dueños de la casa; es lo cierto que el carabiniero salió de ella, la puerta se cerró por el dueño y a los pocos momentos sonó un disparo de fusil, cuyo proyectil perforó la puerta, una chapa de hierro, hirió en un muslo a la criada que se halla a la puerta de la cocina y se incrustó en el vasar.

Transcurren unos momentos y se oyen tres o cuatro disparos, hechos a la vista del carabiniero, demandando auxilio de sus compañeros; en el interior de la casa, lamentos y voces y gritos demandando auxilio; los vecinos, el ruido de las detonaciones se levantan salen a la calle y escuchan al lugar donde partían los gritos de socorro, pero el carabiniero, en mitad de la calle y frente a la puerta de la casa de Isidro Belda primero, y paseándose después, se opuso a que los vecinos que acudieron, entraran en la casa, creyendo quizá que las voces no era justificadas, sino por alerमार.

Pero cuando vio que la esposa de Isidro abrió la puerta y le mostraba una sábana empapada en sangre, ordenó a las vecinas que acudieran inmediatamente, al mismo tiempo que entregaba su pañuelo para con él ayudar a contener la sangre, y solicitó que fueran a llamar al practicante, Sr. Pedrosa, para que prestara a la ya infortunada joven los auxilios de la ciencia, como lo verificó seguidamente, siendo inútiles

sus esfuerzos para salvar a la víctima que, por un muslo, derramaba torrentes de sangre.

La herida, causada por una bala de fusil penetró por la parte posterior del muslo derecho, y tiene un orificio de salida por la parte anterior, con enormes desgarrros, lo que demuestra que la joven estaba de medio lado, en dirección opuesta al agresor, y aun no se puede precisar si la herida era o no mortal de necesidad, hasta que se conozca (si es posible) el informe de la diligencia de autopsia, abundando la opinión de que no habiendo sección de la arteria femoral, dado el tiempo que

sobrevino al de ser herida, es posible no hubiera muerto de haber penetrado el carabiniero se le restaron inmediatamente los auxilios de la ciencia, cuyos portadores, que se van conociendo en la autopsia, comunicaré, si puedo averiguarlos, y cuantos tengan interés.

El celoso juez municipal de este pueblo, D. Gregorio Cardoso, auxiliado por el secretario y una pareja de la Guardia civil del puesto de Espeja, practicó las primeras diligencias y, en virtud de requerimiento, se inhibió a favor del fuero de Guerra, representado dignamente por el juez instructor militar, el capitán de carabineros Sr. Fernández.

Terminaré esta información con un detalle curioso y amargo que significa que la muerte buscaba a la desventurada joven.

Los padres no querían que estuviera sirviendo, y el pasado domingo su padre estuvo en ésta con propósito de llevarla para casa; pero la chica le rogó que la dejase porque estaba muy bien y muy conforme con sus amos, y el padre accedió un tanto disgustado; sin duda su corazón de padre presenta la desgracia que a grandes pasos se acercaba.

¡Pobre joven! La fatalidad se le terpuso en tu camino por el que caminabas llena de ilusiones ¡Descansa en paz!

Fernando Canillas.

### Desde Lumbrales

Algo de sus fiestas — Bendición de dos campanas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Lumbrales, 28.

Tocando a su término las fiestas de recolección, que este año se han prolongado como nunca por la abundante cosecha de cereales, pues

de la jehesa se han recolectado muy cerca de veinte mil fanegas; libes ya las gentes de apremiantes que hacen, se han consagrado estas a darse expansión en las actuales fiestas, consagradas al fin de tales fiestas y sin ningún otro origen.

Ayer, como primer día de fiestas, tuvo lugar la primera corrida de novillos de ganaderos de la localidad, que resultó foja y desigual, perdiendo en el encierro tres de sus mejores toros.

Por la noche se celebró en el salón de La Amistad un aristocrático baile, otro de música en el teatro Moderno, muy bien organizado y concurrido.

En el teatro Liceo Nuevo se representó el emocionante drama de los señores Prada y Miguel, titulado *En mitad del corazón*, obra cuyo argumento gustó mucho al público, desarrollándose en la casa de un rico labrador de Castilla, tipo del labrador honrado y hacendoso, en donde encuentra siempre protección y amparo el desvalido y pobre.

La paz de este hogar es turbada por la perversidad de un hijo que en por rivalidades amorosas se pone frente a su hermano, a quien odia, concibiendo contra él siniestros propósitos.

El padre, que se apercebe de esto, trata de alejar de su hijo tan perversas intenciones, y en esta lucha entre sus dos únicos hijos es herido el corazón de padre, que viene siempre a ser el blanco de los disgustos de los hijos, que le heren en mitad del corazón, lo que hace que la obra despierte gran interés y sea recomendable.

En el teatro, un teatrito de familia se estaba con gran comedia y como al aire libre.

La rondalla del tercer acto, aquí que los oyentes son tan aficionados a canto, mereció los aplausos del público.

Esta obra será representada en breve en el teatro Moderno, también

por aficionados noveles, para quienes se presta por las rúbricas y sencillas costumbres de sus personajes.

La corrida de hoy pertenece al acreditado ganadero de Villavieja de Yeltes, don Andrés Celestino, que promete ser superior y que acreditará una vez más la bravura de su ganado.

Con motivo de estas fiestas y entre las numerosas y distinguidas familias a quienes hemos tenido el gusto de saludar, se encuentran la del teniente coronel don Leucio García y la de don Constantino Francia, de Salamanca; la del primer teniente de Infantería don Magín Rangel y la del canónigo don Joaquín Román, de Ciudad Rodrigo; don Francisco Murga y esposa, el abogado don Joaquín Galván, don Cándido Alvarez, secretario de Fregereda; don José Galante, rico propietario de Hinojosa; don Leopoldo

Varela, oficial de Tréguis; el ganadero don Andrés Celestino y su cuñado el diputado don Regalado Mizuel del Corral.

En los pocos días se bendijeron dos magníficas campanas, fundidas en la acreditada casa salmantina del señor Castillo, las cuales, colocadas en la torre de la iglesia, completan un armonioso conjunto y cuyos melodiosos ecos elevan nuestro espíritu a las regiones más elevadas para ensalzarnos el término de nuestros pasos por el áspero sendero de la vida.

A su coste han contribuido casi todos los fieles de la parroquia, estimulados por el incansable y celoso párroco señor Durán.

Joaquín Chico.

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres. Informarán, Paseo Canal de S. 5.

## FORD

EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

Rebaja de precios en las piezas de recambio. A cada dueño de FORD que lo solicite se le entregará gratis una tarifa con los precios que debe pagar en cualquier punto de España.

### Moneo Hijo

SALAMANCA

### Neumáticos Michelin.

Baja de precios en cubiertas y cámaras 20 por 100. Probad el Cable Michelin; es el mejor neumático.

### Moneo Hijo

SALAMANCA

## BANCO MERCANTIL

Salamanca.

CAPITAL: 15.000.000 de ptas. RESERVAS: 8.200.000 ptas.

### OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera. — Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales. — Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo. — Descuentos y negociaciones de letras, de comendatarios o simples. — Aceptaciones. — Domiciliaciones. — Anticipo sobre mercaderías en depósito tránsito, etc. — Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio. — Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados. — Compra venta de valores de todas las Bolsas. — Canjes y conversión de títulos. — Depósitos de valores libres de derecho de custodia. — Suscripciones y empréstitos. — Cajas de seguridad para particulares y

## CAJA DE AHORROS

en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de cuatro por ciento anual.

OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUM. 41

## GABINETE MEDICO - ELECTRO - RADIOLOGICO

DEL DOCTOR

### FRANCISCO LOPEZ PRIETO

Florida, 1, esquina a Hortaleza. — Madrid.

Electricidad, - Diatermia - Rayos X - Radium. Tratamiento del cáncer por la más moderna técnica radiológica.

## EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EXEMPLADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios. Traducción literal de toda clase de documentos en idiomas extranjeros. Precios económicos

DOCTOR RIESCO, NUM. 51. — SALAMANCA

## VINOS FINOS DE MESA

ANALISIS GARANTIZADO

Vino blanco pálido de un año, docena de botellas 3 4 litro. 9 00 ptas. corriente 6 50 — pálido, arrobas de 16 litros. 10 00 — corriente 9 50 — Tinto clarete, superior 9 25 —

SERVICIO A DOMICILIO — FACILITO MUESTRAS Bodegas de Arriba, sucesor de Los Zamoranos CARMELITAS, 12. — TELFONO 153

## Banco del Oeste de España

Domicilio social: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad)

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. — Descuento y negociación de letras. — Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. — Compra-venta de toda clase de bonos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. — Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. — Franchising y cuentas de garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, monedas, etc. — Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. — Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. — Custodia de títulos y de valores. — Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. — Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

## Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de atención

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

En la popular Zapatería

## “LA REVOLTOSA”

encontrará V. el mejor surtido en calzado de lujo y económico.

## Precio fijo

Esta casa es famosa por lo barato que vende.

Plaza del Mercado, 1 y 3 SALAMANCA

## ANTIPALUDICO BUSTOS

Curación paludismo crónico, fiebres intermitentes. Venta en Farmacias y en la del autor, P.º de Pujol, 9, Salamanca.

## NOVELTY

CAFÉ RESTAURANT

Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta.

Langosta diaria. Se sirven banquetes, bodas y lunches.

## ¿Sombrosos?

Guillermo González.

ZAMORA, 1 y 3

Vea usted los grandes y variados surtidos que en SOMBREROS Y GORRAS, presenta esta casa, en la seguridad de que han de convenirle.

SIEMPRE NOVEDADES

## DR. QUINTANA

Médico-dentista

García Barrado, 34-2.

## Gran Restaurant y Hospedaje

## EL ESPAÑOL

Servicio por cubiertos y a la carta. Hospedaje completo, 6 pesetas. Se sirven bodas y banquetes a precios muy económicos.

NO CONFUNDIRSE

MANUEL ZURDO

Corriente, 26. Salamanca.

## Compañías Hamburguesas

Servicio fijo y rápido de vapores COITEOS.

### HAMBURGO SUDAMERICANA

LINEA EXTRA-RAPIDA - De Vigo para Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, vía Lisboa.

El 4 de Septiembre de 1922, el vapor SAP POLONIA.

El 19 de Idem, el vapor SAP NORTE primer viaje).

El 24 de Idem, el vapor SAP NORTE segundo viaje).

El 29 de Idem, el vapor SAP NORTE tercer viaje).

LINEA DIRECTA - De Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

El día 26 de Septiembre 1922, el vapor VIGO.

El día 30 de Septiembre 1922, el vapor VIGO.

El día 3 de Octubre 1922, el vapor VIGO.

El día 7 de Octubre 1922, el vapor VIGO.

El día 11 de Octubre 1922, el vapor VIGO.

El día 15 de Octubre 1922, el vapor VIGO.

El día 19 de Octubre 1922, el vapor VIGO.

El día 23 de Octubre 1922, el vapor VIGO.

El día 27 de Octubre 1922, el vapor VIGO.

El día 31 de Octubre 1922, el vapor VIGO.

El día 4 de Noviembre 1922, el vapor VIGO.

El día 8 de Noviembre 1922, el vapor VIGO.

El día 12 de Noviembre 1922, el vapor VIGO.

El día 16 de Noviembre 1922, el vapor VIGO.

El día 20 de Noviembre 1922, el vapor VIGO.

El día 24 de Noviembre 1922, el vapor VIGO.

El día 28 de Noviembre 1922, el vapor VIGO.

El día 3 de Diciembre 1922, el vapor VIGO.

El día 7 de Diciembre 1922, el vapor VIGO.

El día 11 de Diciembre 1922, el vapor VIGO.

El día 15 de Diciembre 1922, el vapor VIGO.

El día 19 de Diciembre 1922, el vapor VIGO.

El día 23 de Diciembre 1922, el vapor VIGO.

El día 27 de Diciembre 1922, el vapor VIGO.

El día 31 de Diciembre 1922, el vapor VIGO.

El día 4 de Enero 1923, el vapor VIGO.

El día 8 de Enero 1923, el vapor VIGO.

El día 12 de Enero 1923, el vapor VIGO.

El día 16 de Enero 1923, el vapor VIGO.

El día 20 de Enero 1923, el vapor VIGO.

El día 24 de Enero 1923, el vapor VIGO.

El día 28 de Enero 1923, el vapor VIGO.

El día 31 de Enero 1923, el vapor VIGO.

El día 4 de Febrero 1923, el vapor VIGO.

El día 8 de Febrero 1923, el vapor VIGO.

El día 12 de Febrero 1923, el vapor VIGO.

El día 16 de Febrero 1923, el vapor VIGO.

El día 20 de Febrero 1923, el vapor VIGO.

El día 24 de Febrero 1923, el vapor VIGO.

El día 28 de Febrero 1923, el vapor VIGO.

El día 3 de Marzo 1923, el vapor VIGO.

El día 7 de Marzo 1923, el vapor VIGO.

El día 11 de Marzo 1923, el vapor VIGO.

El día 15 de Marzo 1923, el vapor VIGO.

El día 19 de Marzo 1923, el vapor VIGO.

El día 23 de Marzo 1923, el vapor VIGO.

El día 27 de Marzo 1923, el vapor VIGO.

El día 31 de Marzo 1923, el vapor VIGO.

El día 4 de Abril 1923, el vapor VIGO.

El día 8 de Abril 1923, el vapor VIGO.

El día 12 de Abril 1923, el vapor VIGO.

El día 16 de Abril 1923, el vapor VIGO.

El día 20 de Abril 1923, el vapor VIGO.

El día 24 de Abril 1923, el vapor VIGO.

El día 28 de Abril 1923, el vapor VIGO.

El día 3 de Mayo 1923, el vapor VIGO.

El día 7 de Mayo 1923, el vapor VIGO.

El día 11 de Mayo 1923, el vapor VIGO.

El día 15 de Mayo 1923, el vapor VIGO.

El día 19 de Mayo 1923, el vapor VIGO.

El día 23 de Mayo 1923, el vapor VIGO.

El día 27 de Mayo 1923, el vapor VIGO.

El día 31 de Mayo 1923, el vapor VIGO.

El día 4 de Junio 1923, el vapor VIGO.

El día 8 de Junio 1923, el vapor VIGO.

El día 12 de Junio 1923, el vapor VIGO.

El día 16 de Junio 1923, el vapor VIGO.

El día 20 de Junio 1923, el vapor VIGO.

El día 24 de Junio 1923, el vapor VIGO.

El día 28 de Junio 1923, el vapor VIGO.

El día 3 de Julio 1923, el vapor VIGO.

El día 7 de Julio 1923, el vapor VIGO.

El día 11 de Julio 1923, el vapor VIGO.

El día 15 de Julio 1923, el vapor VIGO.

El día 19 de Julio 1923, el vapor VIGO.

El día 23 de Julio 1923, el vapor VIGO.

El día 27 de Julio 1923, el vapor VIGO.

El día 31 de Julio 1923, el vapor VIGO.

El día 4 de Agosto 1923, el vapor VIGO.

El día 8 de Agosto 1923, el vapor VIGO.

El día 12 de Agosto 1923, el vapor VIGO.

El día 16 de Agosto 1923, el vapor VIGO.

El día 20 de Agosto 1923, el vapor VIGO.

El día 24 de Agosto 1923, el vapor VIGO.

El día 28 de Agosto 1923, el vapor VIGO.

El día 31 de Agosto 1923, el vapor VIGO.

El día 4 de Septiembre 1923, el vapor VIGO.

El día 8 de Septiembre 1923, el vapor VIGO.

El día 12 de Septiembre 1923, el vapor VIGO.

El día 16 de Septiembre 1923, el vapor VIGO.

El día 20 de Septiembre 1923, el vapor VIGO.

El día 24 de Septiembre 1923, el vapor VIGO.

El día 28 de Septiembre 1923, el vapor VIGO.

El día 31 de Septiembre 1923, el vapor VIGO.

El día 4 de Octubre 1923, el vapor VIGO.

El día 8 de Octubre 1923, el vapor VIGO.

El día 12 de Octubre 1923, el vapor VIGO.

El día 16 de Octubre 1923, el vapor VIGO.

El día 20 de Octubre 1923, el vapor VIGO.

El día 24 de Octubre 1923, el vapor VIGO.

El día 28 de Octubre 1923, el vapor VIGO.

El día 31 de Octubre 1923, el vapor VIGO.



INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Al llegar el Rey a Madrid, se celebrará, bajo su presidencia, un importante Consejo. - Sánchez Guerra intentará un Gobierno de concentración de derechas. - El escultor Benlliure, herido. - Discrepancias entre el Presidente del Consejo y el general Burguete. - Las operaciones de Marruecos. - Otras noticias.

TARDE Y NOCHE

Madrid, 28 (II n.)

Muerte del marqués de Cerralbo. Un legado a Salamanca.

Hoy ha fallecido en Madrid el marqués de Cerralbo, de la más rancia nobleza española y muy apreciado entre la aristocracia madrileña.

Fue jefe del partido carlista y después del jaimista y senador durante muchos años.

Su palacio era un verdadero museo por la cantidad de joyas y de antigüedades de gran mérito artístico que poseía, entre ellas una galería de cuadros de las más acreditadas firmas.

En su testamento en el que se hace cesión de su palacio de la calle de Ventura Rodríguez, lega a Salamanca varios cuadros de extraordinario mérito del Tiziano, Goya, Velázquez, Rafael y Van-Dick, para su palacio de San Boal.

El entierro se verificará mañana. Graves rumores. - Discrepancias entre el Gobierno y el Alto Comisario.

Solucionado el conflicto de Correos, la atención se halla reconcentrada completamente en Marruecos y la disparidad de pareceres, existente al parecer, entre Burguete y el Gobierno.

A éste le han parecido de malísimo efecto, las proclamas lanzadas por el Alto Comisario al ejército y los comentarios que se han suscitado con este motivo.

Las noticias publicadas en la orden del día, en las que Burguete habla de la entrega de los prisioneros, de cualquier forma que sea le han disgustado grandemente por las consecuencias que pudiera traer esta apreciación particular de nuestro generalísimo.

El diputado Sr. Serradell, hablando acerca de esto en una entrevista que ha tenido con los periodistas, dice que no se explica lo que ocurre, y que el Alto Comisario no tiene más camino, después de lo que sucede, que la dimisión.

En cambio el subsecretario de Guerra, general la Barrera, ha negado los rumores en absoluto y se ha extrañado de la presunta discordancia que se ha dicho existe, siendo así que el Sr. Sánchez Guerra está de acuerdo en un todo con la política seguida por el Sr. Burguete.

Este fué a Marruecos con la confianza absoluta del Gobierno, y cuantos actos ha realizado hasta ahora, no hacen más que responder a las afirmaciones que anticipó al marchar de Madrid.

Gran número de oficiales despedidos reanudan su trabajo. Las nuevas condiciones del servicio.

Hoy se han extendido los nombramientos de los oficiales de Correos que han sido admitidos nuevamente en el Cuerpo.

Se les ha facilitado una nota en la que se expresan las condiciones a que han de sujetarse, a saber:

1.ª Cuidar fielmente de que no se destruyan cartas para mantener la inviolabilidad de la correspondencia. 2.ª Obedecer cuantas órdenes se les den para el cumplimiento del servicio; y 3.ª No poder asociarse los funcionarios a no ser en las determinadas y concretas sociedades autorizadas por la ley.

El sueldo que percibirán será el mismo que gozaban antes del conflicto. Aun hay varios empleados que resisten. - La correspondencia aérea.

Siete funcionarios cesantes de Correos han enviado una nota a la prensa, en la que expresan su decidido propósito de no reintegrarse al trabajo y resistir en la actitud adoptada.

Hoy han salido 100 kilogramos de correspondencia en el avión que hace el servicio de Madrid a Sevilla, y 70 en el que hace el recorrido de Madrid a Portugal.

Una nube impidió salir al aparato que lleva la correspondencia a Barcelona.

La llegada del Rey. - Próximo Gobierno de concentración de las derechas.

Inmediatamente que llegue D. Alfonso a Madrid, se celebrará un Consejo de ministros, bajo su presiden-

cia, para infirmar al monarca de todo lo ocurrido y firmar innumerables decretos, entre ellos unos veinte de Guerra.

Permanecerá en la corte, cinco o seis días y después marchará a San Sebastián.

Hacia primeros de Octubre, se reanudarán las sesiones de Cortes.

El Sr. Sánchez Guerra, prepara para entonces un Gobierno de concentración de las derechas, y pondrá todo su esfuerzo en conseguirlo, pero si las dificultades que le salieran al paso, fueran tales que no le permitieran conseguir su objeto, volverá en la segunda quincena de Octubre a presentarse en el Parlamento con los mismos elementos que en la actualidad tiene.

El lock-out patronal. Atentado frustrado.

Continúa en el mismo estado el lock-out de la madera.

Serán puestos en libertad los individuos del comité de huelga que fueron detenidos el sábado.

Se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo, para tratar del curso del conflicto, en el que hablarán varios obreros y los abogados Pedro Rico y Rivera.

Los obreros parados en la actualidad, no exceden de 1.300.

Dicen que las notas patronales son enteramente inexactas.

Citan nombres de patronos que no quieren cerrar, y afirman que se ha ejercido coacción sobre los obreros para obligarles a aceptar el lock-out.

Por la policía ha sido descubierto un atentado que se preparaba contra los señores presidente y secretario de la Federación patronal.

Se han encontrado las bombas que se iban a destinar para este efecto.

Los autores del atentado son seis comunistas y el hecho se supo por una denuncia presentada en el Juzgado.

Accidente automovilista. - El escultor Benlliure, herido.

Recientemente, dirigiéndose en automóvil a su finca de Villalba, el eminente artista D. Mariano Benlliure en unión de varios amigos, por efecto de una falsa maniobra, el coche se salió de la carretera, yendo a chocar contra un palo del telégrafo.

Benlliure, recibió una herida de diez centímetros de extensión en la cabeza, que le interesa hasta el hueso y dos más en el brazo, de poca gravedad.

Otro de los ocupantes, dos heridas en la cabeza; el secretario de Benlliure, fractura de la nariz y una lesión en el ojo izquierdo; resultando ileso los demás ocupantes.

Tuvieron que dirigirse a casa de un peón caminero, donde se curaron mutuamente, y en donde les ocurrieron detalles muy pintorescos.

Pero el eminente escultor a quien le persigue una decidida mala suerte, ya en su finca de Villalba, le ha ocurrido un segundo accidente que ha puesto en grave peligro su vida.

Encontrándose en su cuarto para bajar al comedor donde le esperaban varios invitados, acababa de salir de él, cuando la techumbre se hundió con estrépito, salvándose de una muerte cierta.

Últimas noticias de Correos.

Esta mañana han empezado a trabajar, 300 empleados de los despedidos de Correos y esta tarde se han presentado en la Dirección general, otros 200.

Se han expedido telegramas a provincias para alentar a los compañeros y darles la seguridad de que todo quedará satisfactoriamente resuelto y en la misma forma que antes, a excepción de algunos que quedarán despedidos.

Se asegura que será nombrado director de Correos, D. Francisco Iñana y subdirector, D. Gorgonio Bayón.

Por orden del Presidente de Consejo de ministros se entregará a todos los ambulantes las líneas que deben sustituir, pues el Gobierno quiere que a toda costa quede normalizado el servicio.

Después se destinará el personal a otros servicios.

La Bolsa.

Interior 4 por 100, 70 75.

Exterior 4 por 100, 86 75.

Amortizable viejo, 96 25.

Amortizable, 1917, 96 00.

Amortizable, 4 por 100, 00 00.

Acciones Banco España, 550 00.

Banco Español Río Plata, 230 00.

Ferrocarriles del Norte, 00 00.

Ferrocarriles de M. Z. A., 323 00.

Compañía Arrendataria de Tabacos, 257 00.

Cédulas Hipotecarias 5 por 100, 101 50.

Francos, 49 65.

Libras esterlinas, 28 74.

Dólares, 00 00.

Franco belgas, 46 60.

Franco suizos, 0 00.

Marcos, 0 55.

Liras, 28 50.

Escudos portugueses, 00 00.

RIVERA.

Se ha reanudado hoy la celebración de todos los espectáculos.

También se trabajó en algunas fábricas y talleres, aunque la mayoría de los huelguistas persisten en la huelga como protesta contra el atentado.

El traslado de Pestaña. - Este conoce a sus agresores.

Los médicos insisten en negar que se traslade a Pestaña a Barcelona, por considerarlo peligroso.

Afirmase que Pestaña conoce personalmente a sus agresores, habiéndosele declarado a su esposa bajo la promesa de callarlo.

Partido de foot ball que termina a garrotazos.

Con motivo de la fiesta de la barriada de Sans, se jugó un partido de foot-ball entre los equipos Europa y la Unión deportiva de Sans.

Desde el principio hicieron un excelente juego ambos bands.

Se produjeron con este motivo grandes alborotos, suspendiéndose el partido durante largo rato.

El público invadió el campo, dividiéndose en dos bands, los cuales se acometieron a garrotazos.

Resultaron once jugadores heridos y algunos espectadores.

BILBAO.

El príncipe de Asturias a Santander y la Reina a San Sebastián.

El príncipe de Asturias ha embarcado en el acorazado «España», marchando a Santander.

La Reina doña Victoria Eugenia, estuvo a bordo del «España» a despedirse de su hijo.

Luego almorzó, en unión de los infantes, marchando a San Sebastián.

Se le tributó una entusiasta despedida.

MANRESA.

Las heridas de Pestaña.

Angel Pestaña, duerme a ratos.

La herida del brazo no ofrece ningún peligro.

En cambio, los médicos, están preocupados por el balazo del pecho, aunque confían en la naturaleza del herido.

Los agresores fueron tres. - Manifiesto del sindicato libre.

Ha manifestado Pestaña, que vio a los agresores, los cuales eran tres, si bien solo disparó uno.

Dice el herido, que no conoce a ninguno de los agresores.

Los obreros del sindicato libre, se han sumado al paro, en señal de protesta por el atentado.

Esta actitud, tiene gran importancia, porque contribuirá a hacer luz en este asunto.

El sindicato libre se propone publicar un manifiesto dirigido a la opinión, haciendo constar que ellos, no han tenido parte alguna en el atentado.

Quiénes son los autores del atentado.

Asegúrase que los autores del atentado son los partidarios de la tercera internacional de Moscú, que capitanea el Noy del Sacre, a los cuales ha combatido Pestaña.

CADIZ.

Nafragio de un velero británico.

Cerca de Conil, ha naufragado el velero inglés «Virtudes», que procedente de Oporto, se dirigía a Gibraltar.

La tripulación se salvó después de luchar denodadamente con las olas.

Llegada de soldados heridos.

El batallón de Larache llegó a este puerto el vapor «Isla de Menorca» trayendo a bordo doscientos veintitrés oficiales y soldados.

Algunos de éstos se hallan heridos y otros convalecientes.

Créese que el Raisuli llegará en breve a Arcila, según manifiestan los expedicionarios.

También ha fondeado el vapor «España-3», con doscientos diez soldados del batallón de infantería de Marina.

Se le dispensó un entusiasta recibimiento.

El Ayuntamiento le obsequió espléndidamente.

SEVILLA.

Sangriento crimen. - Una joven muerta y su novio herido.

En el pueblo de Bollullo, el vecino Manuel García, requirió de amor a una joven llamada Rosa.

Esta, sabiendo que era casado, le rechazó.

Anoche, Manuel, se presentó en casa de Rosa en el momento que se hallaba hablando con su novio, disparando varios tiros contra los dos.

Rosa resultó muerta y el novio gravemente herido.

El agresor, acto seguido, se mató. Un hombre gravemente herido.

En la calle de la Amargura, se presentaron dos sujetos desconocidos, en completo estado de embriaguez.

Trataron de adquirir unos melones en el puesto de un melonero llamado Juan Rodríguez, el cual no quiso servirles, pero los borrachos comenzaron a destrozar la fruta, negándose luego a abonar su importe.

Después de este arrojello, abofetearon al melonero, y sacando las navajas, las hundieron en el cuerpo del vendedor.

Este fué trasladado al hospital en gravísimo estado.

Los agresores son los hermanos Manuel e Hilario Sánchez.

CASTELLON.

Automóvil arrollado por el tren. Varios muertos y algunos heridos.

En el kilómetro ciento treinta del término de Santa Magdalena, al cruzar la vía férrea, el automóvil del marqués de Beincarlo, que iba conducido por el chofer Francisco Ojalla, y llevaba siete personas de la servidumbre, fué arrollado por un tren de mercancías, resultando muertos el chofer Joaquín Sospendre Lluch, Vicente Fresques, de once años, Juliana Deza y el cocinero.

Heridas graves, lo fueron Sebastiana Solsona, Emilia Solsona, de tres años, y Angela Aibersch.

Esta desgracia ha causado enorme consternación en el vecindario.

Extranjero.

EL HAVRE.

Los comunistas asaltan una fábrica.

Con motivo del asalto de una fábrica, por los elementos comunistas, se trabó un verdadero combate, entre los asaltantes y la policía.

Tres comunistas resultaron muertos y varios heridos, incluso veinte huelguistas.

También fueron heridos tres comunistas.

MELILLA.

Ardenaz y Castro Girona en Dar-Drius. - Sargento prisionero.

En el campamento de Dar Drius, pernoctaron el general Ardenaz con su cuartel general y las columnas que mandan el general Castro Girona y Coronel.

Se ha presentado a Abd el Kader, un sargento de la policía indígena que ha estado un año prisionero en Axdir.

Resultó herido en el ataque al convoy de Igueriben, y como no lo recogieron las ambulancias sanitarias, le aprisionaron los moros.

Dice que siempre estuvo cerca del general Navarro, y al fugarse quiso traerse al teniente de caballería Daudas el cual se negó a seguirle.

Agrega que Abd el Krim ha redoblado las guardias de los prisioneros, después de haberse arrojado las proclamas del general Burguete, por temor a que se los quiten las cábilas.

Los destrozos de los bombardeos de Alhucemas.

Se ha sabido que los últimos bombardeos de nuestra escuadra al interior de Alhucemas, han destruido tres poblados y desmontado varias piezas de artillería.

El nombramiento del nuevo Gran Visir se ha leído en todas las mezquitas, acudiendo todos los moros a felicitarle.

El Gran Visir, Mohamet Erkain, tiene una posición brillantísima y ha ocupado distintos e importantes cargos en el Magzhen.

misarios de policía, numerosos agentes y varios gendarmes.

Numerosos hueguistas abrieron trincheras durante la noche, amontonando obstáculos y fortificándose en las inmediaciones de la fábrica Franklin.

Asegúrase que se proclamará a la ciudad en estado de sitio.

PARIS.

La huelga general de veinticuatro horas.

La Confederación general del Trabajo unitaria ha invitado a todas las Confederaciones de Francia a declarar la huelga general por veinticuatro horas el martes próximo como protesta por los sucesos desarrollados en el Havre.

En el ministerio de Marina han manifestado que nada pueden decir todavía respecto a la probabilidad de poner a flote nuevamente el acorazado «Francia», por no haberserecibido el informe de los técnicos sobre la forma en que se hundió el buque.

Atribúyese la pérdida del acorazado, al choque con una roca desconocida.

El ministro de Marina señor Lergent, arengó a la tripulación del acorazado «Francia», encomiando la sangre fría demostrada por todos y el espíritu de disciplina a virtud del cual se lograron salvar centenares de vidas.

Se lamentó de la pérdida del acorazado.

DUBLIN.

Sangriento suceso. - Dos hombres fusilados por los rebeldes.

En las afueras de esta capital, cuando paseaban numerosos jóvenes y niñas, apareció un automóvil, ocupado por seis hombres, deteniéndose, repentinamente, y apedándose algunos de sus ocupantes, los cuales vestían capote militar y llevaban los sombreros echados, cubriéndose los ojos.

Revolver en mano, ordenaron que todo el mundo se apartara y sacando del automóvil a dos individuos, después de arrastrarlos a una empalizada próxima ante una multitud horrorizada, fueron muertos a tiros.

Seguidamente los agresores montaron nuevamente en el auto, huyendo a toda marcha.

RIVERA.

ULTIMA HORA

Madrid, 29 (6 m.)

También sus ascendientes ocuparon importantes cargos en el Imperio.

Ercaína, es de abolengo valenciano.

El apellido Erkain (a) «Requen», pertenece al ilustre reino de Valencia.

El nombramiento ha causado gratísima impresión en la zona española.

El Visir desistió, se guiará cobrando el sueldo y disfrutará la misma categoría, con carácter honorífico.

RIVERA.

MADRID.

La corrida de ayer.

Los toros de Arauz fueron broncos y difíciles. El segundo y tercero buenos; el quinto y sexto foguados.

Gotita hizo dos faenas inteligentes, de valor y de adorno. En el primer toro tuvo una gran ovación y dio la vuelta al ruedo.

Paró con mucho arte y adorno al primero, oyendo grandes ovaciones. En quites, colosal.

Morenito de Zaragoza muy valiente; toreó a sus dos toros por verónicas muy bien. Paró a su primero con valentía.

Oyó dos ovaciones en la muerte de sus toros, los que mató muy bien a pesar de lo difícil que fué el quite.

Rosario Olmos fué ovacionado al matar a los dos toros, que por sus malas condiciones impuso pánico a los lidiadores.

Toreó bien y mató bien a su primer toro y regularmente a su segundo.

La corrida larga y aburrida.

Valentín Belarano.

Imprenta y librería de Nader.

DE MADRUGADA

Madrid, 29 (4 m.)

Enfermedad de Serrano. - Viaje del Rey a Madrid.

A consecuencia de un ataque de reumatismo, se encuentra gravemente enfermo, el conocido empresario de teatros, señor Serrano.

Asegúrase que el viaje del Rey a Madrid no obedece a ningún llamamiento ni indicaciones del Gobierno, sino al deseo de D. Alfonso de enterarse de lo ocurrido durante su ausencia.

No hay combinación por ahora. - No vamos a Alhucemas.

Se añade, que el presidente del Consejo de ministros, ha desistido por ahora, de llevar a cabo la combinación ministerial anunciada.

Esta la hará más adelante, cuando lo estime oportuno.

Se habla también en los círculos ministeriales respecto a las operaciones que se van a realizar en Marruecos.

Son operaciones complementarias que se conciben necesarias para favorecer la implantación del protectorado civil.

El avance a Alhucemas se tardará en verificarlo todavía bastante tiempo.

Divergencias entre el Presidente y Burguete.

Los comentaristas se apoyan para afirmar la existencia de profundas divergencias entre el jefe del Gobierno y el general Burguete, en una frase del señor Sánchez Guerra, dada sobre las cábilas insumisas, y que fué atribuida al alto comisario, era apócrifa.

El subsecretario del departamento de Guerra, general Barrera, hablan-

do de la proclama de Burguete, sobre la frase: «Vamos a por los prisioneros», manifestó que ignoraba lo que significaba tal proclama, pero a lo mejor, tratase de simple literatura bélica y eso es una cosa que respone más que nada al temperamento.

Insiste el general Barrera, en negar que existan las rumoreadas discrepancias.

Los nombramientos del personal de Correos. - Simplificación del servicio.

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado, que después que se hagan los nombramientos del personal de Correos de Madrid, se harán los de provincias.

Hoy se han presentado los oficiales llamados y con este motivo se avisó al grupo de policía, el cual realizará los servicios, hasta mañana que se presenten todos.

En el proyecto de reorganización, del señor Piniés, se pretenden dos cosas, que contribuirán a la simplificación de los servicios.

NOTICIAS VARIAS

Provincias.

BARCELONA.

Mejoría de Pestaña. - Se reanuda el trabajo.

Las noticias que se reciben de Manresa acusan una notable mejoría, dentro de la gravedad en que se halla Angel Pestaña, considerándosele fuera de peligro de muerte.